



**REFERAT AL COMISIEI NR. 2 DE ANALIZĂ A RAPORTULUI PRIVIND
PROGRAMELE DE MASTERAT ȘI STUDII DOCTORALE ÎN
UNIVERSITATEA „ALEXANDRU IOAN CUZA” DIN IAȘI ÎN ANUL 2018**

Comisia pentru programe de masterat și studii doctorale, reunită în data de 11.03.2019, consideră că raportul UAIC privitor la programele de masterat și studii doctorale este în acord cu Carta Universității și cu programul managerial al Rectorului. Acesta cuprinde următoarele puncte:

I. PROGRAME DE MASTER

- I.1. Evoluția studenților și a programelor de studiu
- I.2. Promovabilitatea
- I.3. Examenul de finalizare a studiilor
- I.4. Strategii care vizează înființarea unor programe pentru etnicii români și candidați din străinătate
- I.5. Cauze care au determinat eliminarea unor programe de master sau au contribuit la funcționarea unor programe cu mai puțin de 25 studenți
- I.6. Scăderea numărului de studenți ca urmare a abandonului studiilor
- I.7. Universități absolvite și vârsta candidaților
- I.8. Priorități și perspective

Concluzii

II. STUDII UNIVERSITARE DE DOCTORAT

- II.1. Școlile doctorale și domeniile de doctorat
- II.2. Conducători de doctorat. Abilitări și afilieri
- II.3. Doctoranzi. Monitorizarea activităților doctorale
- II.4. Susțineri teze de doctorat și confirmări titluri de doctor
- II.5. Acorduri de cotutelă
- II.6. Finanțarea studiilor doctorale. Venituri și cheltuieli
- II.7. Spații amenajate și infrastructură de cercetare la care au acces studenții doctoranzi
- II.8. Internaționalizare. Creșterea competitivității și vizibilității cercetării studenților doctoranzi
- II.9. Rezultate cercetare științifică
- II.10. Priorități și perspective

Concluzii



Comisia nr. 2 apreciază rigoarea și bogăția informațiilor din raportul prorectoratului de specialitate. Prezentările prin grafice și tabele sunt însoțite de interpretări, de identificarea unor cauze și propuneri de ameliorare a unor situații. Sunt prezentate statistici cu informații cantitative și calitative sugerate în referatul comisiei din anul precedent.

Raportul prorectoratului de specialitate arată că în anul universitar 2018-2019 sunt înmatriculați la UAIC 5240 masteranzi (4.449 la buget, 791 taxă), comparativ cu 5.078 masteranzi în anul universitar 2017-2018, 5243 masteranzi în anul universitar 2016-2017 și 5.425 masteranzi în anul universitar 2015-2016. Astfel, se constată o creștere la nivelul universității față de anul precedent. 11 facultăți au înregistrat o creștere a numărului de candidați la admitere. Evoluția pe categorii de masteranzi este prezentată pe larg. Cauzele identificate pentru creșterea numărului de masteranzi sunt: modificarea metodologiei de admitere la masterat și prezentarea ofertelor de studiu în cadrul unui târg „Descoperă masteratele UAIC”.

Proveniența masteranzilor reprezintă o informație importantă. Astfel, în raportul de specialitate se menționează creșterea tendinței de experimentare a absolvenților de licență, mulți alegând să frecventeze module de masterat din alte domenii. De asemenea, este corect identificat faptul că unii absolvenți de licență nu sunt motivați să continue studiile cu un program de master, în absența unei diferențieri pe piața locurilor de muncă. Sunt sugerate conexiunile între programele de învățare cu cele extracuriculare.

Sunt evidențiate pe larg statisticile privitoare la masteranzii străini, cei din categoria românilor de pretutindeni, precum și a programelor de masterat desfășurate în limbi străine și sunt identificate direcțiile pentru creșterea în continuare a numărului acestora.

Raportul prorectoratului subliniază creșterea promovabilității la aproape toate facultățile, atât în timpul studiilor de master, cât și la examenul de disertație. Informațiile sunt corelate cu identificarea unor cauze ale promovabilității mai scăzute, cum ar fi numărul masteranzilor care au deja un loc de muncă. Sunt sugerate și posibile metode pentru creșterea promovabilității la facultățile cu deficiențe: mai bună colaborare cu firmele pentru a le atrage în activități de cercetare, flexibilizarea metodelor de învățare, comunicarea prin mijloace electronice etc.

În viziunea prorectoratului, printre strategiile care vizează înființarea unor programe de master pentru etnicii români și candidații din străinătate se numără: înființarea unui departament pentru studenții străini, simplificarea procedurii de admitere, existența unor sesiuni de preadmitere, îmbunătățirea ofertei în limba engleză și a infrastructurii de cercetare, participarea la acțiuni de promovare, oferte integrate pentru candidații străini. Comisia consideră că aceste strategii sunt bine elaborate.



Sunt bine identificate și cauzele care au condus la eliminarea unor programe de master, printre ele fiind următoarele: evoluția pieței muncii, dispariția interesului la nivel național pentru anumite specializări, angajarea timpurie a studenților și lipsa de motivație în a continua studiile (în unele domenii), lipsa unor avantaje clare după absolvirea programelor de master.

Informațiile privitoare la proveniența și vârsta candidaților la masterat pot reprezenta instrumente utile în vederea promovării ofertei UAIC.

Prioritățile și perspectivele sunt și ele bine conturate: reconfigurarea programelor, a planurilor de învățământ, a strategiilor didactice pentru a deveni mai atractive și mai interactive; organizarea unor activități de tutorat; mai buna prezentare a ofertei în rândul studenților de la licență; monitorizarea tendințelor studenților din anul III; flexibilizarea criteriilor de participare la cursuri și seminarii; un număr mai mic de discipline și completarea numărului de ore cu activități de cercetare; stabilirea cu firmele a unor forme de angajare care să încurajeze participarea studenților angajați la activitățile didactice; diversificarea parteneriatelor cu angajatorii; flexibilizarea programului de studiu; extinderea zonelor de recrutare; parteneriatele cu țări din Europa Centrală și de Est; organizarea unor evenimente de către masteranzi; organizarea unor școli de vară de tip punte; organizarea unor sesiuni de preadmitere etc.

Comisia Senatului apreciază grija pentru flexibilizarea activităților didactice de la masterate și pentru mai buna organizare a modulului psiho-pedagogic.

Raportul privitor la studiile universitare de doctorat subliniază faptul că în UAIC există 13 școli doctorale și 26 de domenii acreditate, din cadrul a 13 facultăți, cu 276 de conducători de doctorat, din care 186 cu vârsta sub 70 de ani. În 2018 au fost înmatriculați 199 noi doctoranzi, din care 178 cetățeni români și UE și 3 etnici români. Dintre cei 160 doctoranzi români la buget, 75 beneficiază de burse MEN și 45 de burse UAIC. În anul 2018 au primit atestatul de abilitare și, implicit, calitatea de conducere 25 persoane. Au fost susținute public 123 teze de doctorat.

Raportul prorectoratului sintetizează și numărul de teze de doctorat susținute, numărul acordurilor de cotutelă, rezultatele cercetărilor doctoranzilor (articole în reviste ISI, articole în volumele conferințelor, participare în proiecte de cercetare etc.), precum și situația bursei doctorale acordate de către Minister și de UAIC și gradul de internaționalizare a studiilor doctorale.

Este prezentată minuțios situația spațiilor amenajate și a infrastructurii de cercetare la care au acces studenții doctoranzi, fiind evidențiat necesarul de spații al unor școli doctorale, care probabil urmează a fi rezolvate.

Prioritățile și perspectivele sunt bine elaborate: finalizarea dosarelor de autoevaluare, susținerea acordurilor bilaterale; atragerea studenților internaționali; creșterea competitivității



cercetării doctoranzilor: implicarea doctoranzilor în proiecte de cercetare; creșterea angajabilității doctoranzilor; organizarea colocviilor doctorale; participarea la școli de vară; intensificarea dialogului dintre doctoranzi și foștii doctoranzi; reactualizarea informațiilor bilingve de pe site-uri și pagina de facebook a școlilor doctorale; gestiunea mai bună a situației școlare a doctoranzilor; implicarea doctoranzilor în organizarea de evenimente academice.

Comisia Senatului apreciază accentul pus pe interdisciplinaritate și pe cooperarea internațională, pe atragerea de studenți doctoranzi din străinătate și grija pentru acordarea de burse doctorale din fondurile UAIC. De asemenea, Comisia apreciază schițarea unei strategii referitoare la atragerea la UAIC a etnicilor români care trăiesc în străinătate.

În concluzie, apreciem că raportul privind programele de masterat și studii doctorale la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, prezentat de conducerea universității, poate fi acceptat.

Președintele comisiei nr. 2

Prof. dr. George Bondor